

# 基层农村小学缘何得到省委指导组的点赞?

——汉阴县蒲溪镇中心小学主题教育“五四三”揭秘

通讯员 冯友松 李雪

“基层农村学校如何开展‘不忘初心、牢记使命’主题教育？如何结合学校的教育教学工作开展主题教育？如何找准主题教育与教育教学的融合点，学校紧密结合‘五学习、四结合、三落实’的做法很好，这样的主题教育做法切合学校实际，把握了学校开展主题教育的关键。”这是2019年11月20日，省委“不忘初心、牢记使命”主题教育第五巡回指导组来到汉阴县蒲溪镇中心小学调研时对学校主题教育高度评价与肯定。

自第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育启动以来，蒲溪镇中心小学认真调查搜集，坚持问题导向，创新推行“下沉式”工作法，让党员干部沉下心，沉下身、沉下力，找准融合点与教育教学融合并肩推动主题教育走深走实。学校凭借主题教育利好时机，坚持做到“读原著、

学原文、悟原理”，利用每周二下午放学后固定1小时集中学习，争做“四有”好老师。结合学校教育教学工作实际，每月集中开展一次学习研讨，做到知行合一、学以致用。通过“学习强国”平台，倡导党员教师利用周末休息时间和每天睡觉前半小时长线学习自己关心关注理论文章和政策，观看视频短片、优秀党员事迹等。利用钉钉党员交流群开展党建知识每日一学，让广大教职工逐步润滑党的理论知识和教育教学专业知识，消除现代化教育教学本领恐慌心理。针对4名退休党员实施上门送学，邀请退休老党员到校参观学校变化，指导学校工作发展，确保主题教育人人参与、全覆盖。

学校以“不忘初心、牢记使命”主题教育为主线，在全校营造“守初心、担使命、找差距、抓落实”的浓厚氛围。围绕学

活上优先照顾、活动上优先安排、资助上优先保障的“四个优先”帮扶机制上真正落到实处。

学校坚持问题导向，让党员干部沉下心、沉下身，沉下力，与学生及家长肩并肩推动主题教育走深走实。落实党组织阵地建设，规范化建好党员活动室，购置党建工作设备等，为落实主题教育提供有力的阵地保障。落实党的教育方针。坚持立德树人根本任务，本着让每一位学生受到良好教育的理念，培养学生养成良好的行为习惯，开展“拓印、绘画、足球、剪纸、铁环、书法”等社团活动，着力打造“小篮球·大梦想”篮球特色学校。落实国家惠民政策。严格落实“两免一补”和营养工程教育惠民政策，将有限的资金加大为学生服务上投入力度，让党的阳光关怀到每一位孩子。

产业  
扶贫  
科技  
导航

通讯员  
陈延安  
徐佳

2019年，岚皋将科技扶贫与产业扶贫有效融合，推进脱贫攻坚深入有力进行。全县对接落实科研课题和成果转化42项，取得授权专利5项，制定技术规程3部，培育中小型科技“小巨人”和高新技术企业共6家，技术合同成交总金额达700万元。以科技为支撑，发展魔芋9.4万亩、猕猴桃1.5万亩、茶叶7.4万亩，带动7200户增收脱贫。

“这是红领牛牛，先灭虫，再用‘杀虫双’注射虫孔。”12月13日，四季镇月坝村通过种植猕猴桃脱贫户代云禄翻开自己的手机APP，指着里面的文字念道。带云禄打开的这个APP是岚皋县农业农村技术服务平台。这个平台囊括了116名农林专业技术人员才和所要重点服务的2000多户产业脱贫大户，即问即答，需现场指导的，技术人员及时上门服务，代云禄所念的这句话正是县农技服务中心主任谢利华10月份通过APP给他回复的内容。当时代云禄传的是一张有一只成虫的猕猴桃根部照片。

“技术服务不能官僚主义，更不能形式主义！”岚皋县农业农村局局长王建华告诉笔者，这116名专业技术人员每天通过农业技术服务“110”指挥平台都能准确的定位到他们所在的村组农户，纵向基本上每人包一个村，横向按学科分组，有分有合，纵横双向考核评比。

“如果包村农技员学科不对口，难度大，我们可以通过APP直接看到群众所需要的最近的技术人员在哪里，迅速安排前往。如遇畜禽急病，时间来不及，我们就通过视频连线方式指导



农户或附近技术掌握比较好的农户临时救急，再候专业治疗。”谢利华说。

南宫山镇展望村贫困户唐光成这两年在县林业局扶持下，建起了养鸡场，两年出栏小鸡2万只、商品鸡1200只、鸡蛋2万枚，两年净赚15万元。“所有的技术都是县畜牧兽医站沈荣华老师给我们支持的，从建圈、孵化、饲料配方、疫病防治都是一对一服务，有事一个电话就来了。有了技术做后盾，我们喂的鸡就没怎么坏过。”唐光成说。

据统计，2019年来，全县通过集中和院落培训、园区和基地实训等方式，累计开展农业技术培训240场次，惠及9543人次，发放技术资料8.2万份、手册8000册，通过APP提供网上技术服务1600场次，实现户均掌握1-2项产业技术目标。

“产业扶贫，科技导航，脱贫攻坚才能行致远。”王建华说。

## 校园文学 大展

我家里养着一条很可爱的小狗。我很喜欢它，就叫它“小可爱”了。

小可爱的容貌很有特点。它的耳朵像两把大扇子，时常耷拉在脑袋上。大眼睛水汪汪的，它看着你的时候，像是想和你说话一样。它的鼻子很灵，每次妈妈把饭菜端上餐桌时，它就会冲着我“汪汪”大叫。它的身体胖乎乎的，四肢很有力，外出的时候，每一次都比我跑得快，它那条尾巴很有意思，短短的好像是因为贪玩儿而忘记长长一样。

### 改写《伯牙鼓琴》

六年级学生 谢灏桐

春秋战国时期，有一位杰出的琴师，叫伯牙。

伯牙精通音律。他常常带着他的书童到美丽的大自然去，有时候对着大山抚琴，歌唱壮美的河山；有时候对着小溪弹奏，诉说心中的无限事；有时候对着明月弹奏，寄托自己的相思。他也时常当着许多人的面弹琴，可是，一直没有遇到一个真正懂自己音乐的人。

钟子期是一个才华盖世的隐士。相传，他是个戴斗笠、披蓑衣、背扁担、拿板斧的樵夫。

一天早晨，伯牙和书童来到汉江边，恰逢一轮红日从东方冉冉升

### 我和小可爱的故事

三年级学生 惠辛然

自从小可爱来到我们家后，我的课余生活就变得丰富多了。每天放学回家，我都要和它玩一小会儿。

每次我喂它食物的时候，就想逗逗它。一次，我从冰箱取出一根火腿肠喂它。小可爱可机灵了，它好像知道这根火腿肠是给它准备的一样，立即跑过来，冲着我汪汪大叫，小尾巴摇得可欢了。

我想逗它玩儿，就故意把火腿肠慢慢地喂到它嘴边，等到它的嘴巴快要碰到火腿肠的时候，我“倏——”地举起手来，眼看就要到嘴的火腿肠跑了，小可爱这一下可着急了。它把两只前爪搭在我的小腿上，不停地挠，尾巴也摇得更欢了，嘴巴也张得老大老大，还吐出舌头，直朝我哈气，眼睛里也满是急切、期盼的样子。

从此，他们成为了知音，常常聚在一起，一个弹琴，一个欣赏。伯牙每弹一曲，钟子期总能准确地领悟到伯牙想要表达的情感。

日久天长，他们成了千古知音。

可是有一天，噩耗传来，钟子期去世了。伯牙闻讯，久久地凝视着他心爱的琴。

突然，他伤痛欲绝地挑断琴弦，使出全力，举起琴，用力地摔在地上。

在伯牙心里，知音已毁，余生再为何人弹？至此，伯牙终生再也不弹琴了。

指导老师：罗丽娜

冀中农村长大的杨松杰，父亲是八路军，为国奋斗献身。父亲给他取名杨松杰，就是希望他树立青松一样品格，做一个杰出的人。杨松杰没有让父亲失望。

1995年，杨松杰从河北农业大学农学专业毕业，他没有到大城市寻找安逸的工作，而是向组织提出到新疆工作，支援边疆建设的想法。在新疆工作和学习十二个春秋，他熟悉并热爱着新疆。

从新疆农学院研究生毕业后，杨松杰又下西南到四川大学读博士，还涉洋去澳大利亚国立大学进修，最后选择到陕西省一个经济较为落后的陕南，进入安康学院工作。

如今，杨松杰已经是安康学院现代农业与生物科学学院院长、教授、博士，the Australian National University访问学者。还是安康唯一一个教育和科技界的人大常委。

他先后主持和参加国家级重点项目、国家自然科学基金、省部级项目十多项，获省级人民政府科技进步奖二等奖2项、三等奖2项、市厅级特等奖2项，安康学院教学优秀成果一等奖2项，省级审定作物新品种3个，授权国家发明专利1项。在国内外有较大影响的专业知名刊物《Euphytica》《Science in China: Series C Life Sciences》《Wheat Information Service》《中国科学》《中国农业科学》《西北植物学报》等公开发表论文50余篇。

虽获诸多殊荣，也算是一个“红顶”教授，但他始终坚持高调做事，低调做人原则。“仁厚、宽容、谦虚、认真”是很多同事对他的评价。

在杨松杰的带领下，农生院也是硕果不断。2017年9月，其农学、园林专业获批陕西省一流专业，食品科学与工程专业获校级一流建设专业。建有“农业资源与环境”省级重点扶持学科，获批陕西省“西北农林科技大学——安康学院研究生联合培养示范工作站”“陕西科技大学——安康学院研究生联合培养示范工作站”；建有省级“陕西富硒循环农业发展研究院”“陕西省茶学省市共建重点实验室”“陕西省富硒食品工程实验室”“陕西省农林与生物科学实验教学示范中心”和市级“安康富硒茶研究院”等教学科研平台。

学院教师坚持产学研相结合，服务“三农”，积极为地方经济建设发展服务。权群学研究员获“全国优秀科技特派员”荣誉称号，刘强、权群学、纪中教授获聘“陕西省首席农艺师”，李川副教授荣获“陕西省先进教育工作者”称号，杨芳副教授荣获安康市首届“青年科技新星”称号。

他总是说：“我没有什么值得赞颂的，我只是努力做到无愧于党的培养，无愧于组织的信任，无愧于师生的希望，无愧于自己身体内那一盏守望信仰的心灯！”正如那青松的价值，回归于高山之巅的舞台和风里雨里的挺拔！

## 市科技局深入开展元旦春节期间违规收送礼金问题专项整治

**本报讯**（通讯员 孙锋）全市元旦春节期间深化违规收送礼金问题专项整治工作专题会议后，按照市纪委监委派驻市教体局纪检组要求，市科技局高度重视，积极采取多项措施，扎实推进元旦春节期间深化违规收送礼金问题专项整治工作。

迅速传达会议精神。市科技局及时召开全体干部职工专题会议，原原本本传达了深化专项整治会议精神，让局系统全体人员全面了解本次专项整治工作与去年开展的违规收送礼金专项整治政策、措施上的变化，使大家进一步认清形势、提高认识。广泛公开举报方式。在单位门户网站、微信公众号和单位政务公开栏及时公布了市纪委监委和市科技局元旦春节期间深化违规收送礼金专项

## 科技助力 贡米变“金米”

通讯员 龚太华 程良贵

2019年12月6日，在第一届中国（贵港）国际富硒功能农业大会暨第三届广西贵港富硒产品博览会上，“西部皇田”古家贡米在“硒有米”全国斗米大赛中荣获“金米奖”及“消费者信赖的富硒农产品品牌（产品）”荣誉，受到与会领导、专家、学者、客商的一致赞誉和好评。

古家贡米缘何能获此殊荣？笔者一行前往种植地一探究竟。呼吸着巴山硒谷深处的清新空气，欣赏着窗外一闪而过的美丽风景，行驶在蜿蜒平整的水泥路上，一个半小时后，终于抵达“西部皇田”的孕育之地——岚皋县官元镇古家村。

听当地稻农介绍：古家村，地处秦巴山区，是天然富硒土壤分布最集中的地方，也是中国名副其实的天然富硒区，具有得天独厚的天然环境优势。相传道光年间，乡绅供奉县太爷一担红香米，县太爷品尝之后，认为红香米是乃米中极品，遂敬奉州官红香米一斗，州官品尝后，感慨这是人间珍馐，又朝贡一升红香米，慈禧太后吃过红香米之后，大为赞赏，下旨朝贡一千担红香米，从此红香米声名远播，这一片古梯田被美誉为“西部皇田”。

该产品充分利用了古家村的地理环境和自然富硒资源，种植以红香贡米为主的富硒大米。在继承和发扬古法育稻的基础上，不断优化资源配置，以现代科学技术为支撑，实施标准化种植，产出优质高效的富硒有机大米。岚皋县农科中心粮油技术专家介绍，古家村的富硒有机大米培育成功离不开三个关键技术环节：首先是精耕细作、增施有机肥。大田翻耕25厘米以上，倡导深耕2次，耕前施足基肥，做到田平、泥烂、肥匀。肥料以有机绿肥、沼肥、生物肥、充分腐熟的饼肥为主。插秧整地前，亩施腐熟的圈肥3000公斤以上，或复合微生物肥200公斤，充分发酵的饼肥200公斤，然后耕耙平整。在插秧一周左右，追施充分腐熟的饼肥、沼液促分蘖；其次是合理密植，科学灌溉。采用传统优质育稻技术，科学结合现代机械

育插秧作业，亩插1.6万穴以上，保证每亩基本苗达到10万株。稻田灌水实行干湿交替的湿润节水灌溉方式。实行分田引水、湿润浅灌，避免单灌、大水漫灌，插秧后浅水促分蘖，之后保持田间湿润，适时晒田、黄熟期田间无烂泥；再次是病虫草害综合防控。强化水稻生长期的栽培管理及合理轮作等措施来减少病虫害的发生。充分利用人工拔除杂草，采用杀虫灯等物理措施诱杀成虫。

该富硒贡米富硒含量达到17.3毫克。据专家介绍，硒，是人体重要微量元素之一，与身体健康息息相关。它可以在体内起到一个平衡氧化的还原作用，能有效防止病毒入侵，提高人体免疫力，具有抗衰老作用。富硒农产品正好为缺硒人群补硒提供了丰富选择，而富硒大米恰恰是人们日常饮食必需品，不仅可以满足人民健康之需，更能促进当地农业增效、农民增收。

“西部皇田”负责人刘飞鹏是一名地地道道的中级职业农民，其岚皋鑫鹏农产品开发有限公司成立于2016年，集富硒有机稻米种植研发、食用菌等农副产品加工、储藏、销售于一体，秉承“服务三农、合作共赢、信誉第一、诚信为本”的经营理念。自从他参加职业农民培训后，就决心将过去零散种植户的稻田和撂荒的水田通过水土地流转，集中起来进行统一化、规模化、标准化生产，实行统一品种，建立“订单农业”基地化运作模式，解决了零星种植带来的品质不一等一系列问题。经过多年发展，已建有1500余亩的富硒有机大米种植园区和年生产10万余袋的食用菌种植基地，其中500亩有机水稻核心种植基地，100亩实验基地，带动当地龙板营、古家等村125户农户，带动贫困户86人，吸纳32户劳动力相对贫困的贫困户入股，解决本村80余名剩余劳动力在园区务工，每年发放劳务工资40余万元，真正实现产业增效，贫困户增收共赢局面。

记安康学院现代农业与生物科学学院院长杨松杰

通讯员 黄迅

张文华